

Protokoll der 29. Ortsbeiratssitzung am 28.03.2019 Gruppenraum der BSF Am Richtsberg 66

Beginn: 18:10 Uhr

Anwesende: Erika Lotz-Halilovic (SPD), Bettina Böttcher (SPD) ab 18.30 Uhr, Christel Gabrian-Zimmermann (Marburger Linke), Bernd Hannemann (Marburger Linke), Halina Pollum (SPD), Dr. Heinz Stoffregen (CDU) bis 19.55 Uhr und Annelie Vollgraf (Die Grünen)

Gäste: Herr Kaiser, Oberhessische Presse

Protokollführerin: Salome Möller

Entschuldigt: Dr. Gerhard Peleska (SPD) und Runhild Piper (CDU)

TO. 1 Eröffnung und Begrüßung durch die Vorsitzende

Frau Lotz-Halilovic eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

TO. 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung

Der Ortsbeirat ist beschlussfähig. Die Tagesordnung wird um TO 4a Zukunft GWH Bauten, TO 4b Neue Ruhebänke und TO 4c Wegbenennung Werner-Karry-Weg ergänzt.

TO. 3 Genehmigung der Niederschrift vom 28.02.2019

Das Protokoll wird unverändert beschlossen.

TO. 4 Bauantrag BTB 041/2019 Hortunterbringung im Altenheim St. Jakob

Der Ortsbeirat hatte im Januar, bei der Vorstellung des Bauprojektes, das Projekt begrüßt.

Der Ortsbeirat hat einstimmig keine Bedenken bei dem Bauantrag.

TO 4a,b und c

wird nach hinten verschoben.

TO. 5 Vertretung – Ortsvorsteherin April/Mai

Die Ortsvorsteherin Frau Lotz-Halilovic hat mit der stellvertretenden Ortsvorsteherin Frau Vollgraf und der Schriftführerin Frau Pollum folgende Vertretung der Bürgersprechstunden vereinbart:

am Do., 04.04.2019 Vertretung durch Frau Pollum ab 16.30 Uhr

am Do., 11.04.2019 Vertretung durch Frau Vollgraf

am Gründonnerstag, 18.04.2019 fällt die Bürgersprechstunde aus

am Do., 25.04.2019 Vertretung durch Frau Pollum

am Do., 02.05.2019 keine Vertretung

am Do., 09.05.2019 Vertretung durch Frau Pollum

Die geplante Ortsbeiratssitzung am Do., den 09. Mai wird höchstwahrscheinlich ausfallen, da auch die stellvertretende Ortsvorsteherin nicht anwesend sein kann.

Bei dringendem Sitzungsbedarf, könnte Frau Vollgraf noch die Einladung verschicken und ein Ortsbeiratsmitglied würde dann stellvertretend die Sitzung leiten.

TO 6 Anträge

Antrag Frau Gabrian-Zimmermann – Hausnummern Neubau Pommernweg siehe Anhang

Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt

TO 4a Zukunft GWH Bauten

Herr Hannemann bezieht sich auf den Rückzug der GWH von den Neubauten. Die Fördergelder waren doch für den Standort Marburg. Frau Böttcher berichtet von den regelmäßigen Mieter*innentreffen und erwähnt die Altbauten. Einig sind sich alle Ortsbeiratsmitglieder, dass man die Bestände fachkundig prüfen will, um dann entsprechende Anträge an den Magistrat zu formulieren. Dabei werden alle Wohnungsbaugesellschaften aufgefordert weiter neu zu bauen und die Altbauten energetisch zu optimieren oder evtl. auch rückzubauen und das zu bezahlbaren Mietpreisen. Ganz wichtig ist, dass die Infrastruktur angepasst werden muss – mehr Kindergartenplätze, mehr öffentlicher Nahverkehr. Schon jetzt platzen die sozialen Einrichtungen aus allen Nähten und die Busse sind überfüllt.

Weiterhin will man sich mit anderen Stadtteilen diesbezüglich zusammensetzen. Workshops dazu organisieren – einen Zeitplan erstellen.

TO 4b Neue Ruhebänke

Die Ortsvorsteherin hat von den von der Stadt neu zu verteilenden Ruhebänken bei Herrn Vaupel zwei für den Stadtteil Richtsberg beantragt. Folgende Standorte werden vorgeschlagen:

Der Ortsbeirat wünscht sich beide Ruhebänke an der Straße Am Richtsberg und zwar zwischen Erfurter Straße und Wittenberger Weg.

TO 4c Wegbenennung Werner-Karry-Weg

Vom FD Organisation der Stadt Marburg liegt eine Beschlussvorlage vor. Diese betrifft die Benennung eines Fußweges nach Werner Karry.

Der vorliegende Beschluss ist sehr kurzfristig eingegangen. Erst am heutigen Tag.

Die Ortsbeiratsmitglieder begrüßen die Idee Wege im Wald zu benennen und haben dazu auch eigene Ideen der Namensgebung.

Der Ortsbeirat beschließt die Rückstellung der Beschlussvorlage um Zeit für Beratung zu haben.

TO. 7 Verschiedenes und Termine

Herr Stoffregen möchte bevor er zu einem anderen Termin muss, die Antwort der Verkehrsbehörde erfahren siehe 7.3.

- 7.1 Kinderbetreuungsmöglichkeiten Stadtteil Richtsberg, Zwischenstandorte. Frau Lambrecht und evtl. Frau Dinnebier kommen zur Junisitzung
Spontan fällt niemandem eine gute Lösung ein. Das Thema wird auf die Junisitzung vertagt.
- 7.2 Stadtteilnetzwerktreffen Gut Älter werden am Richtsberg, 21.03.2019
Die Ortsvorsteherin berichtet: es ging um Spazierwege um den Richtsberg, am 22. Aug., ab 18.00 Uhr (Ort wird noch bekanntgegeben) findet ein Bürger*innentreffen Begegnungszentrum statt

- 7.3 Antwort Herr Schröder (08.03.) auf unsere E-Mail vom 18.Feb. – Verkehrssituation Richtsberg: Herr Schröder schrieb: er geht davon aus, dass eine Antwort bis zum 31.03.2019 erfolgt
- 7.4 Ersatzbau RB 88 – Telefonat am 19.03.2019 Frau Lotz-Halilovic mit Herrn Grebe vom Studentenwerk
Herr Grebe hat erklärt, dass es noch keine Planungen über einen Neubau gibt. Falls aber ein Neubau kommt, dann wird dies kein Hochhaus, maximal 7 Etagen. Der Ortsbeirat möchte bereits bei den Planungen mit einbezogen werden. Vielleicht kann auch über eine integrierte Kinderbetreuung nachgedacht werden.
- 7.5 Bericht Informationsveranstaltung zum Baurecht am 07.03.2019
Herr Hannemann hat teilgenommen und berichtet.
- 7.6 Bericht Workshop Radverkehr in der Universitätsstadt Marburg, 13.03.2019
Herr Hannemann hat teilgenommen und berichtet. Es waren vier Workshopgruppen, eingeteilt in West, Ost usw. zur Auswahl. Der Ortsbeirat möchte ein Protokoll davon.
- 7.7 Ehrung Sportler 2018, am 05. April 2019, EPH
- 7.8 Link Unterstützung RB Mobil

<https://chrismongemeinde.evangelisch.de/profile/ev-kirchengemeinde-am-richtsberg/>
- 7.9 Grundstücksuche Wagenburg Gleis X
- 7.10 Benennung Werner-Karry-Weg – siehe TO 4c
- 7.11 3. Präventionskonferenz „Gesundheit fördern – Versorgung stärken“ am 08.05.2019, 10.00 bis 14.00 Uhr im Erwin-Piscator-Haus
- 7.12 Gesundheitstag 06.04., 10.00 Uhr Astrid-Lindgren-Schule – Frau Vollgraf wird teilnehmen, vielleicht auch Frau Gabrian-Zimmermann
- 7.13 am 05.04.2019 Veranstaltung NABU in interkulturellen Gärten: Vogelwelt der Richtsberggärten
- 7.14 immer wieder Müllthema – Sperrmüll (Frau Böttcher)

Sitzungsende 20.30 Uhr

Nächste Sitzung am 13.06.2019, 18.00 Uhr, Gruppenraum BSF e.V., Am Richtsberg 66.



Ortsvorsteherin
Erika Lotz-Halilovic



Schriftführerin
Halina Pollum